

# La Almudaina

ERECIOS DE ABONO

España . . . . . 25  
Extranjero (Unión Postal) . . . . . 50

Número sueldo . . . . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . . . 10 »

Oficinas: Conquistador, 30

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## La campaña de Melilla

**El 'Salakof' en el ejército**  
Por iniciativa del Rey, muy en breve se dictará por el ministerio de la Guerra una medida interesante.

En los días que lleva el ejército de operaciones en el campo de Melilla, se han podido comprobar las inconveniencias de los y de la gorra de cuartel a causa de la fuerza del calor en aquellos lugares.

Enterado de ello el Rey, indicó al ministro de la guerra la conveniencia de que se estudiara el cambio de estas prendas por el casco de fieltro inglés llamado *Salakof*.

La iniciativa de S. M. dió lugar al estudio del asunto, y en principio está acordado el empleo del *Salakof*, que resguarda más del sol y no da tanto calor.

En vista de haber autorizado S. M. el uso del *Salakof* para los que combaten en Melilla, se ha dicho que una ilustre persona, que siente por el ejército español el más vivo y honroso afecto, se propone hacer un regalo a aquel ejército de 35.000 carcos de esta clase, semejantes a los que usa el ejército inglés, con objeto de que sufran un poco menos de calor nuestros oficiales y soldados.

**Voluntario**  
Ha marchado a Melilla como voluntario el abogdo don Javier Cabezas, uno de los mejores tiradores de la escuela del Tiro Nacional.

**Voluntarios distinguidos**  
En el fuego habido el jueves en Melilla, distinguíase el voluntario don Alvaro Gil, hijo del conde de Berberana, quien causó tres bajas al enemigo.

Los jefes le felicitaron, nombrándole tirador de primera clase.

El duque de Zaragoza, también voluntario, coadyuvó al servicio del convoy, formando con los restantes soldados.

**Declaraciones del ministro de Marina**  
El ministro de Marina ha manifestado que era de todo punto inexacta la noticia publicada por un periódico, diciendo que el motivo de no haber comenzado las operaciones en el campo de Melilla había sido el haber sufrido averías dos buques de la escuadra.

«Las operaciones—dijo el ministro—darán principio cuando el general Marina lo crea conveniente; pues para ello tiene la entera confianza del Gobierno.»

También manifestó el ministro que tiene el propósito de organizar una batería flotante, con objeto de que entre en Mar Chica, cuando los trabajos que se están efectuando en la bocana lo permitan.

**Esta batería se formará utilizando unos** góndules que había en el arsenal de la Carraca, de 30 metros de largo por ocho de ancho, utilizándose, además, unas planchas de acero para blindarles.

En cuanto al barco-aljibe, aún no es preciso en Melilla; pues los buques de la escuadra son bastante para surtir de agua a la Restinga, Cabo de Agua y Chefarinas.

Únicamente se utilizará este aljibe cuando esté en condiciones la bocana de Mar Chica.

**Los españoles de la Habana**  
El Centro Asturiano de la Habana está haciendo grandes esfuerzos con objeto de organizar un batallón de voluntarios que marche al Riff a ponerse a las órdenes del general Marina.

Dicho batallón se llamará de Vara de Rey.

La noticia ha producido gran entusiasmo no siendo muchos los españoles residentes en la isla de Cuba que se han suscrito por importantes cantidades y otros han dado su nombre comprometiéndose a formar parte del citado batallón.

**Las fuerzas navales**  
Las fuerzas navales se distribuirán en tres grupos, a las órdenes del comandante general de la escuadra.

Al servicio del general Marina quedará el Carlos V, Princesa de Asturias, *Namanea* y *Extremadura*, el *Osado*, el cañonero *Pinzón* y el transporte *Almirante Lobo*.

A las órdenes del comandante general del apostadero de Cádiz y con destino principalmente a la represión del contrabando de guerra, estarán los cañoneros *Alvaro de Bazán*, *Murques de la Victoria*, *María de Molina*, *General Concha*, *Hernán Cortés* y *Ponce de León*.

Dos de estos buques quedarán de reserva para el caso de que alguno de los otros sufra averías.

**Las próximas operaciones**  
Acerca del carácter que tendrán las operaciones, discurre *El País* en estos términos:

«Pero, ¿se trata de una guerra de conquista? ¿De una nueva guerra de África? ¿De recuperar Tetuán, ganado en 1869 por el Ejército, y perdido por la diplomacia? La palabra—avanza quiere decir eso, y quiere decir aún más. De aquí la impendencia; de aquí también la desproporción entre lo que se sueña y lo que se lee. Se imaginan batallas y se reciben noticias de cañones, de traslado de tropas y de preparativos.»

«Es un bien esta modestia en las noticias, reveladoras de un plan. Alejan el temor de combates como el del 27. Han de ver que se sabe cómo se va y adonde. Trátase de una guerra irregular, precitada a la sostenida por los guerrilleros contra Napoleón, por los *boers* contra Inglaterra, y por los cubanos contra España. Guerra de sorpresas, de celadas, de tiroteos con un enemigo invisible, de perpetuo combate y de ninguna batalla.»

«En estas guerras vencen la inteligencia, el plan adecuado al género de pelea, la perseverancia y el valor sereno, más que el impetuoso y arrebatado.»

aquí por su periódico *Las Provincias*, y va con su álbum anotando tipos, anotando melodías hebreas y moras, escribiendo postales en francés y pidiendo paella en todos los cafés y en todas las fondas de esta población, que desde luego no se distingue por las facilidades para la alimentación.

Chavarrí es muy inteligente, muy culto y muy simpático.

Es pequeño de cuerpo, tiene su bigote frondoso y lleva siempre los lentes a caballo sobre la nariz. Usa aquí unas botas formidables y viste unos trajes diabólicos que recorren toda la gama del beige, desde el café con leche matutino hasta el marrón completamente *grille*.

Hasta las orejas le entra un panamá de construcción casera, terminado en un pico atrevidísimo. Parece un tenor cómico de zarzuela que ha huido del escenario vestido y caracterizado para una obra inverosímil y estupenda de García Álvarez. Yo, que lo ví en el Ateneo de Madrid con su frac atildadísimo, la batuta en la mano y la atención del auditorio pendiente de su acento valenciano, me rompo los cascos averiguando cómo puede un hombre cambiar de esa manera por los trapos que lleva encima.

—Mira, Chavarrí, yo estoy hecho un lío.

—No me extraña—repuso,—porque yo también lo estoy.

Le conté el caso y nos encaminamos al torreon para empujar los garabatos que yo había trazado sobre unos papeles ya arrugados y feos.

Subimos por las calles tortuosas y empinadas de Melilla la vieja, y a poco tuve que coger a mi amigo por la muñeca y abrir un cortaplumas que llevo conmigo, para afeitarme si se me detenía una vez más.

—Mira, mira aquella mujer en la ventana—decía Chavarrí abriendo el álbum y sacando un lápiz.

—¡A la vuelta, a la vuelta!—le decía yo empujándole por la cuesta arriba.

—Mira, mira la casa de ingenieros. Debe ser antigua...

—¡A la vuelta, a la vuelta!—repetía yo.

—¡Una confitería!—dice de pronto, y se mete a escape dentro de un portal que no tengo por qué describir.

Tuve que comprarle una libra de dulces, que puso con todo esmero sobre el álbum como en una bandeja. Y seguimos andando hacia el torreon.

**Orfeón de San José** (calle de Roger de Flor).—Habían asiladas 150 niñas huérfanas que recibían alimentos, educación e instrucción primaria. Se les enseñaba las labores y trabajos propios de su sexo y condición. Eran admitidas desde cinco años.

Religiosas de la Asunción (calle de Tapiolas).—Se dedican a cuidar enfermos pobres de aquella barriada, sin cobrar ninguna retribución, absolutamente gratis.

Se dedican a cuidar enfermos las Siervas de María (calle de la Universidad) y los PP. Camillos (Agonizantes), de la calle Baja de San Pedro.

Colegio-Taller del Niño Jesús (Las Cortes).—Se daba instrucción a los hijos de obreros. Era dirigido por los PP. de la Sagrada Familia.

Colegio de los PP. Escolapios (Escuelas de San Antonio).—Había 400 plazas fijas, absolutamente gratuitas.

Instituto Salesiano (calle de Florida Blanca, carretera de Sans).—Se daba educación a los hijos de obreros. Había escuela de primera enseñanza, diurnas y nocturnas. Sofleo. Banda instrumental y coro dominical. A los alumnos más pobres se les daba de comer como a los pensionistas.

Salas de Asilo (calle de Aldana).—Hermandades de la Caridad del Asilo, a las cinco de la mañana recibían 650 criaturas que las familias trabajadoras pobres les entregaban a su protección mientras sus padres estaban en el taller o la fábrica. Las monjas cuidaban a las criaturas, las lavaban, las peinaban, las alimentaban y les daban instrucción, sufriendo las impertinencias propias de la infancia.

Convento de las Adorotrices. Se educaban e instrúan a las jóvenes que habían caído en la desgracia y deseaban regenerarse. Cuando se quemó había 84.

Convento de las Mínimas del Sagrado Corazón (Manresa). Se daba habitación y comida a las jóvenes obreras que trabajan en las fábricas. A casi todas se les quemaron las ropas que tenían.

Las mismas monjas cuidaban del restaurant obrero económico, donde los obreros iban a comer a precios insignificantes, casi gratis.

Convento de la Enseñanza (Manresa). Se daba instrucción gratuita a más de 600 niños. Se ha quemado el depósito de ropas para los pobres, que estaba muy bien proveído.

Y varias escuelas nocturnas y dominicales para adultos, todas ellas gratuitas.

**Esta edición ha sido confeccionada** antes de las doce de la noche del sábado

**Los sucesos de Barcelona**  
Los apaches

A consecuencia de la detención del francés que se presentó en la sucursal del Crédit Lyonnais de Valencia a canjear unos títulos de Deuda robados a los Jerónimas durante el incendio de su convento, parece que la policía ha practicado registros y hecho detenciones de otros franceses residentes en Barcelona y pertenecientes a una banda de *apaches* que durante los pasados sucesos funcionó activamente.

El detenido en Valencia, después de declarar que pasaba con su querida por la calle de San Antonio al ser incendiado el convento de los Jerónimas, en cuyo momento se apoderó de los títulos de la Deuda al ver que iban a ser pasto de las llamas, formuló denuncias contra los *apaches* de ambos sexos residentes en los barrios del hampa barcelonesa y a los cuales la policía habrá ya echado el guante a estas horas.

Se ha comprobado plenamente que la banda de *apaches* franceses funcionaba activamente durante los incendios de conventos y hasta se ha sabido que todos vestían blusa larga negra y usaban gorra plana como distintivo. Entre los franceses iban *apaches* de aquí capitaneados por lo más distinguido de los ladrones de oficio, quienes entraban en juego al empezar los incendios para robar cuanto podían si antes los incendios no habían arrojado al fuego todos los objetos de valor.

A uno de esos ladrones, que ha subido ya a Montjuich, córcesele por *Pola de Uebre*; en el momento de la detención llevaba encima un fajo de títulos de la Deuda envuelto en una hoja del registro parroquial de San Fábulo. Por esta hoja se vino en conocimiento de que se trataba de un ladrón y un incendiario.

**Asilos para pobres, incendiados por** los revolucionarios

Entre los asilos y conventos destruidos por las turbas en la semana de triste recordación, figuran los siguientes que prestaban grandes servicios a la clase obrera y los pobres en general:

Convento de MM. Escolapios de la calle de don Juan Peguera.—Recibían enseñanza absolutamente gratuita 150 niñas, todas las cuales pertenecían a familias obreras.

Centro Católico de la Sagrada Familia (barriada de Pekín).—La Junta de Damas catequistas y otras personas católicas sostenían escuelas de ambos sexos en las que recibían educación e instrucción mas de un centenar de niños.

Patronato Obrero de San Pedro Claver.—Había escuelas diurnas y nocturnas con más de 500 alumnos, caja de ahorros, cooperativa de consumos y recreo dominical.

Patronato del Pueblo Nuevo.—Escuelas nocturnas, Biblioteca pública de la Sociedad Económica de Amigos del País, beneficencia domiciliaria, recreo dominical. Había escuelas para los alumnos hijos de los socios y también para los que no lo eran.

Centro Católico de Santa Madrona.—Escuelas, conferencia, clases de música y orfeón.

**Los sucesos de Barcelona**  
Los apaches

Ayer tarde nos interesamos por el estado de la mujer Buenaventura Miró que anteaer resultó gravemente herida a consecuencia del vuelco del carrerón en que iba de cuyo hecho dimos cuenta, manifestándonos que continuaba algo mejorada pero sin que hubiese desaparecido la gravedad.

La guardia civil del puesto de Selva, da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma a varios vecinos por infracción de las disposiciones dictadas por dicha autoridad.

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad se halla expuesto al público a efectos de reclamación, el expediente relativo a la transferencia de crédito en el presupuesto corriente acordado por el Ayuntamiento, con objeto de reparar inmediatamente el empedrado de las calles de San Miguel y del Socorro y satisfacer algunas obligaciones que carecen de consignación.

El señor Delegado de Hacienda ha publicado una circular señalando el día 20 de Septiembre para la celebración de las primeras subastas de pastos, caza y piedra durante un año, de los montes comunales de esta isla.

Las subastas se verificarán en las Casas Consistoriales de los pueblos respectivos.

El Alcalde de Felanitx, cita al mozo Sebastián Barceló Figuera declarado prófugo por aquel Ayuntamiento por no haber comparecido al acto de clasificación y declaración de soldados.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Luchmayor el presupuesto ordinario para el año 1910.

En la casa de socorro fué curado ayer un individuo que presentaba una herida en la cabeza efectos de una caída.

La guardia civil del puesto de Porreras ha denunciado a la autoridad competente a un individuo por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Entre los heridos en la campaña de Melilla figura Juan Diego Barceló, del regimiento de Aírca, herido en la cadera derecha.

El Director del Hospital provincial señor Escalas ha comunicado al Juzgado de la Catedral el ingreso en dicho Establecimiento de Buenaventura Miró Forteza, lesionada a consecuencia del vuelco del carrerón que montaba dicha mujer, ocurrido anteaer en la calle de los Omos, man-

festando dicho funcionario que no se halla aquella en disposición de declarar atendido su estado de gravedad.

Ha sido prorrogado el plazo para presentar instancias para el ingreso en la Escuela de Aprendices Marineros hasta el 25 del actual.

**La Novela de Ahora** publica esta semana la segunda y última parte de *Ivanhoe*, por Walter Scott, con ilustraciones de Pícolo.

Las cruentas aventuras a que se lanza el protagonista, oculto bajo la máscara que le hace desconocido para su mismo padre, y la gallarda valentía de que hace ostentación en sus empresas guerreras, forman dramático contraste con la debilidad heroica de la lindísima judía Rebeca, que se dobla al peso de la fatalidad con la inquebrantable firmeza de un alma virgen.

**Notas municipales**  
Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Alumbrado don Juan Alorda; del de Beneficencia y Sanidad, don Gabriel Fuster; del de Ensanche y Murallas don Antonio Rebas y del de Gobierno y Policía don Luis Alemany.

Para el lunes próximo está convocada la Comisión de Gobierno y Policía para resolver varios asuntos de su competencia.

**Unos robos en Calviá**  
Los diferentes robos que estos días han venido registrándose en diferentes pueblos de esta isla hemos de añadir otros dos perpetrados en la villa de Calviá, cuyos autores han sido detenidos en el momento de ir a verificar el tercero.

Los detenidos se llaman Pablo Barceló Vicens y Nicolás Bonet Palliser, los cuales se han declarado autores de haber penetrado primeramente en la casa de don Damian Oliver levándose 30'60 pesetas en metálico cuyo dinero gastaron en comida y ropa.

El otro robo lo cometieron en la expendeduría de tabacos de la propia villa, llevándose 6'60 pesetas que había en el cajón y un paquete de puros.

Se proponían repetir la suerte en esta casa en la madrugada de anteaer, penetrando en ella por una ventana, y deteniéndose sorprendidos por el dueño y detenidos mas tarde por la guardia civil, encontrándose parte del dinero sustraído.

Ambos individuos con el atestado instruido al efecto han sido puestos a disposición del Juzgado.

**Un hombre arrollado por un tren**  
Nos escribe nuestro corresponsal de Porreras dándonos cuenta de la siguiente desgracia ocurrida en la tarde de anteaer en el kilómetro 39 de la vía férrea inmediato a dicha villa.

Según parece el vecino Cristóbal Meliá Font, de 61 años de edad se dirigía en un carro tirado por un mulo a una finca de su propiedad, con el que se proponía atravesar la vía sin observar la proximidad del tren, siendo inevitable el choque que fué de fatales consecuencias, pues con el choque, el Meliá fué lanzado a regular distancia resultando con graves heridas que le produjeron la muerte al cabo de haber sido trasladado a su casa.

El carro quedó totalmente destruido quedando ileso el mulo.

El Juzgado se personó en el lugar de la ocurrencia instruyendo las oportunas diligencias.

**Prácticas para pilotos**  
Por R. O. circular del Ministerio de Marina, se ha dispuesto que las prácticas de navegación que hayan de verificar los alumnos aspirantes a pilotos, las ejecuten a bordo de buques de vela no menores de 200 toneladas de arqueo total ó en buques de vapor no menores de 400 de las expresadas, y cuyos buques, mercantes han de reunir la imprescindible condición de estar mandados por capitanes ó pilotos de la marina mercante, como también de que a bordo de dichas naves se cuente con un cronómetro marino y una aguja azimutal.

**Del Ejército**  
Socorros.—Vista la insuficiencia del auxilio de marcha reglamentario, se ha dispuesto que tanto en los casos de licenciamiento como en los de incorporación a las filas del ejército, se abone a los individuos tantos socorros como días hayan de intervenir en sus viajes, agregando a los que invierten en ferrocarril un día por cada 30 kilómetros que deban recorrer por vías ordinarias, el importe de dichos socorros ha de ser igual al total del haber diario que el individuo tenga asignado en presupuesto, según el arma ó cuerpo a que pertenezca y no se les entregará auxilio alguno de marcha

## De Sociedad

A bordo del vapor *Cataluña* que llegó ayer de Barcelona, vinieron entre otros pasajeros, don Miguel Beaus, don Guillermo Sampol es hijo, don José Campos, don Gaspar Bonin, don Pedro Burguera, don Antonio Sastre, don Bartolomé Más, don Matías Enseñat y don Jaime Palmer.

Mañana se posesionará del mando del cañonero «Nueva España» el teniente de navío de primera don José González Billón, recientemente nombrado para dicho cargo.

El del mismo empleo don Eloy Montero que hasta ahora ha tenido el antedicho mando, ha sido destinado a la jefatura de servicios auxiliares del ministerio de Marina.

En el vapor «Isa de Menorca» ha llegado de Mahón, entre otros pasajeros, don Raimundo Real, don Bartolomé Martí, don Francisco Quintana, don Luciano Giménez, don Diego Salort, don José M. Sintas, Francisco Sintes, don Martín Timoner y don Antonio Pons.

La Sala de Vacaciones de esta Audiencia en funciones de la de Gobierno, ha admitido la dimisión presentada de don Mariano Massané y Verd, del cargo de juez municipal suplente del distrito de la Catedral de esta ciudad.

Ha contraído enlace matrimonial en la parroquia iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes de Barcelona la bellísima y distinguida se norita doña Bonuelo Bosell y Grassi, hija del Coronel del regimiento infantería de Asia don Jaime Bosell y Ferrández, con el distinguido joven de la alta sociedad bonaerense don Francisco Ferrés Juliá.

Ayer tarde salieron para Barcelona a bordo del vapor «Bellver», entre otros pasajeros, don Alfredo Bonet, don José María Sintes, don Dádel García, don Damian Ramis, don Juan Ramis, don Francisco Quintana, don Domingo Carbonell y don Senen Batlle.

Se halla enfermo el Administrador de esta Aduana don Juan Ordoñez, al Desembarco su restablecimiento.

## AYUNTAMIENTO

Señal del viernes  
(Continuación)

Se dió cuenta de la dimisión presentada por don Amador Brussetto del cargo de mozo de limpieza del Matadero acordando que pase a la comisión respectiva.

Se dió cuenta del dictamen del Síndico referente a los descubiertos de los pueblos del partido por cuentas vencidas de gastos de la Cárcel del mismo.

En el propone que se conceda un plazo de un mes a dichos Ayuntamientos para que se pongan al corriente de sus débitos.

Que se advierta a los Ayuntamientos de Marratxi y Buñola que si en el plazo de dos meses no cumplen con los moratorios concedidos, se declararán caducados.

Que terminados dichos plazos se proceda con los que no cumplan conforme la instrucción vigente.

Se acordó el traslado de una lámpara del alumbrado público del Molinar desde la casa denominada «Can Patas» al ángulo de la calle E del ensanche.

Se aprobaron varios permisos de obras.

Se [revalidar un permiso concedido en Noviembre de 1889, para construir una casa lindante con el camino de La Vileta.

Se acordó devolver a don Juan Garau y Sastre la fianza que constituyó en garantía de las obras efectuadas últimamente en el paseo de la Rambla.

Se acordó desestimar una instancia de don Juan Mayol y Malondra respecto al pago de arbitrios municipales sobre monda de un pozo negro.

Se dió cuenta de un dictamen de las Comisiones de Obras y Aguas proponiendo que se solicite del Ministerio de la Gobernación para que prorrogue el plazo concedido al Ayuntamiento para estudiar dos proyectos de Mercado, uno en la plaza del Ollivar y otro en la plaza de la Navegación del Arrabal de Santa Catalina, y que interin el Arquitecto emple-

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitueza habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis (cólico-miserere).  
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias



los trabajos para la formación del proyecto relativo a la plaza del Olivér.

El señor Planas invitó a los señores Consejeros para que pasen por el despacho del señor Arquitecto y vean el proyecto ya terminado que el Ayuntamiento quería aprobar.

El señor Calvet observó que este proyecto no puede aceptarse por oponerse a ello la ley.

Añadió además que el coste de expropiaciones que tendría que satisfacer el Ayuntamiento, en la plaza de Abastos costarían mucho dinero.

Dijo también, que teniendo en cuenta los trabajos que pesan sobre el Arquitecto, valdría más que se viera de buscar una Empresa y que dicho trabajo exige grandes estudios.

A propuesta del señor Alcalde se acordó que el proyecto quedara por ocho días sobre la mesa.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

Se acordó quedara sobre la mesa un dictamen del Síndico don Alejandro Jaume referente a la propiedad de una pequeña parcela lindante con el camino del Serral.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Ensanche referente a la apertura de un portal en la parte posterior de la casa de don Antonio Esteve sita en la calle de San Miguel, y en el se propone que el Arquitecto haga las gestiones para llegar a un arreglo con dicho señor Esteve, quedando así acordado.

Se acordó que el gasto de impresión de la memoria y plano de ensanche sea satisfecho con cargo al capítulo 10 del artículo 3.º del presupuesto de ensanche.

Se acordó desestimar la instancia que sobre la propiedad del callejón del «Presilí Vey» presentó don Honorato Oliver, en nombre de su señora madre.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo que se entregue a la Junta de Damas de esta ciudad la cantidad de 1000 pesetas para el socorro de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla, quedando así aprobado.

Se dió cuenta de una invitación de la Comisión de Hacienda a los señores concejales para que estudien las modificaciones que se han de introducir en las próximas subastas de la Plaza Mayor, Pescadería, Ocupación de la Vía Pública, Puerta de San Antonio y Pesas y Medidas.

Se dió cuenta de una proposición suscrita por los señores Villalonga y Rover proponiendo se habilite un local para oficinas de los Inspectores municipales de Sanidad.

El señor Canet leyó una carta del director de la Colonia Escolar del Ayuntamiento en la que llama la atención de los señores Concejales acerca de la conveniencia de alquilar una casa en el puerto de Andraig para guardar los objetos de la colonia.

Se autorizó al Alcalde para que reúna a la Comisión de Fomento y acuerde lo que tenga por conveniente.

Después de otros ruegos de menor importancia se levantó la sesión.

## De las islas

### Mahón

El Ayuntamiento de Alayor acordó por unanimidad, telegrafiar al Gobierno protestando de los actos vandálicos de salvajismo y bandolerismo que han tenido lugar últimamente en Barcelona y además telegrafiar al señor Jefe de operaciones militares en Melilla y fuerza de su mando, felicitándole afectuosamente.

El Ayuntamiento de Ciudadela acordó también por unanimidad protestar de los sucesos de Barcelona y felicitar al Ejército de operaciones de Melilla.

El miércoles último recibió en la Delegación del Gobierno, un telegrama del Comandante del puesto de la Guardia civil de Alayor, en el que se participaba haberse declarado un incendio en el predio «Subaides».

El señor Linares telegrafió ayer a Alayor preguntando si se había ya extinguido el fuego, habiéndole contestado el Comandante del puesto de la Guardia civil de dicha villa, comunicándole que ya se había logrado dominarlo gracias a los esfuerzos de los guardias a sus órdenes y de unos labratinos que acudieron al lugar del suceso, sin que tenga que lamentarse desgracia personal alguna, siendo las pérdidas ocasionadas de bastante consideración.

A las 11 de anoche falleció doña Agustina Codina y Villalonga esposa de hijo respectivamente, de nuestros ami-

gos don Salvador Almirall y don José Codina.  
En la flor de la edad, a los 25 años, ha bajado al sepulcro la joven Agustina, con profundo dolor del esposo y de sus padres.

## Protección al soldado

El señor Gobernador civil de esta provincia recibió ayer el siguiente telegrama del Ministro de Instrucción contestando al que le dirigieron los maestros de esta ciudad dándole cuenta del acuerdo tomado.

«Ministro de Instrucción pública al Gobernador.

Madrid 20 a las 20'15

Trasmíto gustoso a Presidente Consejo acuerdo maestros esa provincia, de ceder un día de haber a beneficio del Ejército de Melilla, rogándole les felicite en mi nombre por este acto patriótico.»

Suscripción	Ptas.	Cts.
Suma anterior	5.512'00	
Rdo. P. Superior de la Compañía de Jesús	50'	
Don Ramón Fortuay	100'	
Sociedad Alumbrado Gas.	1.000'	
Real Club de Regatas	100'	
Don Joaquín Gual de Torrella	100'	
Doña Josefina Blanes de Recio	50'	
Don Ricardo Melchor	25'	
Señor Rincón, cabo de la Brigada Topográfica	245'	
Doña Catalina Costa, viuda de Bennaser	50'	
Señora Condesa Viuda de Seguíer	50'	
Monsieur Damiani	50'	
Señora Condesa del Olocau	100'	
Señora doña Josefa Cotoner de Rosselló Alemany	100'	
Suscripción del Gobierno Militar	77'50	
Doña Pilar Moysi de Dezcallar	50'	
Don Antonio Font	25'	
Suma	7.351'95	

## Kermesse popular

La Sociedad Círculo de Bellas Artes tiene, según parece, el proyecto de organizar una Kermesse.

Para el lunes a las doce y media han sido convocados los socios pintores de dicha sociedad al objeto de tratar del ornato del sitio en que la kermesse haya de celebrarse.

## Para las familias de los reservistas

La Gaceta publica la siguiente real orden de Gracia y Justicia:

«Vista la instancia del alcalde presidente del Ayuntamiento de Granada, en la que solicita se expidan gratuitamente y de oficio las certificaciones y otros documentos cualesquiera del Registro Civil que necesiten las familias de los soldados en situación de reserva llama dos recientemente a las filas, para poder percibir los socorros que les conceden las autoridades y corporaciones.

S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que los jueces municipales del reino expidan de oficio y gratuitamente los certificados de los Registros Civiles y cualesquiera otros documentos que soliciten las personas que se crean con derecho a los beneficios del real decreto de 22 de Julio próximo pasado y para la justificación del mismo, haciendo constar en estos documentos que se expiden para este solo efecto.

2.º Que esta exención de derechos cesará tan luego como desaparezcan las causas que motivaron la publicación del citado real decreto de 22 de Julio último.

3.º Que los certificados y demás documentos a que se refiere el número 1.º deberán expedirse dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a su petición, bajo la responsabilidad del respectivo juez municipal, anteponiendo este trabajo a cualquiera otro del Registro Civil que no tenga en la ley plazo fatal e improrrogable para su ejecución.»

## Los maestros de Baleares y los sucesos de Barcelona

Como verá el lector en la sección telegráfica, La Epoca se ocupa de la negativa de los maestros de Baleares de protestar contra los sucesos de Barcelona, dando a entender que el ministro de Instrucción Pública interviendrá en el asunto, por el carácter del periódico.  
Ha aquí el telegrama que publicó

dicho periódico de su corresponsal en Palma, telegrama que ha motivado los comentarios de que se ocupa nuestro corresponsal telegráfico:

«Palma de Mallorca 18 (6'40 tarde).—Al terminar la conferencia pedagógica dada por el inspector de primera enseñanza en el Instituto Balear, los maestros acordaron ceder un día de haber para socorro de las víctimas de la guerra.

Un maestro propuso telegrafiar al Gobierno en protesta por los sucesos de Barcelona.

Se opusieron otros, alegando que no concilian los sucesos.

Vista la discrepancia, se desistió del propósito.—El hecho es muy comentado.—E. Vives.

## Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

A las primeras horas de la mañana entró procedente de Mahón, el vapor correo «Isla de Menorca», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

—De Barcelona llegó a las siete de la mañana, el vapor correo «Cataluña», importando la valija, carga y pasaje.  
—De tránsito para Cartagena, llegó por la mañana de Barcelona, el vapor español «Namrod», conduciendo una partida de explosivos.

Dicho buque salió por la tarde para su destino.

A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo «Bellver», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Despachados:

—La polacra goleta «Cortés», para Sevilla, con efectos.

—El laúd «San Juan», para Sóller, con lastre.

—Esta tarde saldrá para Mahón, el vapor correo «Isla de Menorca».

## CULTOS

Para hoy

Jubilios de Guarañia Barros  
Concluyen en Santa Fé dedicadas a San Joaquín: Exposición a las nueve; a las diez y media Misa mayor solemnemente con sermón por el R. P. Miguel Alcóver S. J.; al anochece Rosario, ejercicio del 19, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En la Misa mayor de la Catedral-Basílica predicará el R. don Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias.

En Santa Eulalia, fiesta en honor de Nuestra Señora del Confalón: Por la mañana a las seis se concluirá el Septenario; a las nueve y tres cuartos se cantarán las Horas menores y Misa mayor solemnemente con sermón por el R. P. Norberto V. Nieto, Superior de los PP. Agustinos; por la tarde a las siete y cuarto se cantará una parte de Rosario y luego se hará la procesión del entierro de María por el ámbito de la iglesia, cantando la Letanía.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes, dedicada a desagraviar a S. D. M. de los horribles sacrificios cometidos en Barcelona por las turbas revolucionarias, y al mismo tiempo para dar gracias al Señor y a Nuestra Señora Madre por haber librado a sus hijas e hijos mercedarios de todo contratiempo durante los tristes sucesos acaecidos en la ciudad Condal, por la tarde a las siete y media función del Santo Escapulito con sermón por el Reverendo P. Tomás Campo. Todos los fieles que asistieren a la Comunión de la mañana ó función de la tarde ganan indulgencia Plenaria.

En la Capilla de María Reparadora, a las seis de la tarde, la función mensual en obsequio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón con plática por el R. P. Antonio Lopez, hilipense.

Víspera a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Para mañana

Jubilios de Guarañia Barros  
Empiezan en las Capuchinas en honor de Santa Rosa y por varios difuntos: Exposición a las seis; a las nueve y media Misa cantada por la R. Comunidad; por la tarde a las seis Rosario, meditación, y reserva de S. D. M.

Víspera a la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Soledad en las Misiones.

Santoral

Hoy.—Santos Joaquín padre de Nuestra Señora; Timoteo, Hipólito y Simforiano mártires.

## Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

La Comisión Administrativa acordó en sesión de ayer, a instancia del interesado, declarar caducada, por haber sufrido extravío la libreta núm. 20.201, expedida en 11 de Mayo último.

Lo que se hace público a tenor de lo prevenido en el artículo 41 del Reglamento de esta Sociedad.—Palma 18 de Agosto de 1939.—El Vocal de turno, Antonio Bosch.

Ostraina, recostituente orgánico de primera.

## MULA

Se vende una buena mula amestrada, tanto para rodar a un malacate (bojiti), como para el tiro. Informes: San Alonso, 52.

TANTO se alquila como se vende una bonita casa de recreo con cuatro vertientes, jardín, cochera y dos charteradas de almendras y situada en San Anglada. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

# TELEGRAMAS

## LOS SUCEOS DE MELILLA

Madrid 21 a las 1

Función benéfica

Dicen del Ferrol que se celebró en el Teatro Principal de dicha ciudad una función organizada por el asilo Concepción Arenal a beneficio de las víctimas de la guerra.

El acto resultó brillantísimo.

Nombramiento.—Recaudación

Dicen de Almería que la Junta de Damas de dicha ciudad ha nombrado presidenta honoraria de la misma a la señora Marquesa de Polavieja.

La suscripción a metalco abierta en dicha ciudad asciende a muchos miles de pesetas, habiendo recibido además gran cantidad de ropas.

Madrid 21 a las 14

Sin noticias

Ningún detalle nuevo ni interesante se ha recibido hoy de Melilla.

Telegramas del día de ayer de Melilla y Alhucemas que publica la prensa confirman cuanto he comunicado.

Para las víctimas de Marruecos

Dicen de Algeciras que esta mañana se ha celebrado en dicha ciudad una becañada a beneficio de las víctimas de la campaña marroquí.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 21 a las 1.

Peregrinación.—Recaudación de fondos para los heridos de la guerra.

Dicen de Santiago que llegó a dicha ciudad la peregrinación del Arciprestazgo de Corveira.

Los peregrinos entonaban el himno al Apóstol.

En la Catedral se celebró una misa en la que el Cardenal hizo una plática anatematizando los sucesos de Barcelona y pidiendo el triunfo para el ejército de Melilla.

La Junta de Damas de dicha ciudad seguida de una banda de música recorrió la población postulando para el socorro de las familias de los reservistas.

Se han recogido muchas prendas de ropa blanca que se enviarán a Melilla.

La recaudación en metalco engrasará la suscripción.

Las Reinas de paseo.—Visita.—Recepción

Dicen de San Sebastián que las Reinas salieron de paseo por los alrededores de la ciudad.

El Sr. Allende salazar subió a Miramar a cumplimentarlas.

Por la tarde se celebró una recepción diplomática en las oficinas del Ministerio de Estado.

Conferencia

A última hora conferenciaron con el Sr. Maura los señores Rodríguez Sampedro, Lacierva y el marqués de Figueroa.

La conferencia duró cerca de dos horas.

Al salir dijeron que no ocurría novedad alguna sino que había coincidido su visita al ir a darle cuenta de los asuntos de sus respectivos ministerios.

Regatas en Santander.—Un accidente.—Protestas

Dicen de Santander que en el regateo internacional en honor de los yates ganaron el primero y segundo premio los balandros que les habían ganado anteriormente.

Las regatas han resultado lucidas. Al remontar la boya, el balandro «Sador» de Santander, alcanzó al «Princesa de Asturias» ocasionándole averías importantes en el casco.

El dueño presentó al Jurado la correspondiente protesta.

También se ha protestado contra el balandro «Tulga» por haber embarcado el duque de Medinaceli dos señoritas después del toque de atención.

La Epoca, ocupándose de los Maestros de Palma que se negaron a protestar de los sucesos de Barcelona.

Madrid 21 a las 2'30

El periódico La Epoca ocupándose de los Maestros de Palma, dice que se negaron a telegrafiar su protesta por los sucesos de Barcelona, por lo que afirma que al ministro de Instrucción pública Sr. Rodríguez Sampedro

dro compete averiguar los motivos por medio de los Inspectores de Enseñanza y adoptar las medidas convenientes, pues no se trata de una cuestión de ideas políticas para tolerarse sino que se trata de no consentir una propaganda contraria a la sociedad.

Madrid 21 a las 14

Juegos florales en Almería

Noticias recibidas de Almería dan cuenta en dicha capital se celebraron Juegos florales, siendo el mantenedor de la fiesta el Sr. Rodríguez Valdés.

Este pronunció un hermoso discurso eligiendo por tema «El Arte.»

La numerosa y distinguida concurrencia premió la labor del orador con repetidos aplausos.

Dinamita entre la hulla.—El Gobierno preocupado

Mientras el crucero «Edimburgo», dicen de Londres, cargaba sus carboneras se hallaron mezclados con la hulla numerosos cartuchos de dinamita.

Lo mismo pasó con otros buques. El Gobierno se halla preocupadísimo con la repetición de tales atentados, haciendo activas pesquisas para descubrir a los autores.

El Tratado de Comercio entre Alemania y Portugal.

Comunican de Lisboa que la Cámara de diputados continuó la discusión del proyecto de ley aprobando el Tratado de comercio con Alemania, autorizando al Poder Ejecutivo para ratificar dicho Tratado.

El ministro de Negocios Extranjeros defendió el proyecto.

Denuncia de Tratados comerciales

El Gobierno de los Estados Unidos ha dirigido nota al de Portugal avisando que los Tratados comerciales entre ambos países terminarán el 7 de Agosto de 1910.

Invitación.—Próxima entrevista

Comunican de Viena que el Rey Eduardo de Inglaterra que se encuentra en Marienbad ha invitado al Primer ministro del gabinete servio a almorzar hoy con él.

Se asegura que a principios del mes próximo este ministro celebrará una entrevista con el conde de Aerialthal, con el objeto de discutir y de convenir definitivamente todo lo relativo a la fijación de límites entre Austria y Servia y dejar listo el convenio económico entre ambos países.

Probables entrevistas

Telegramas de Washington dicen que el Presidente de los Estados Unidos Mr. Taft, tiene el propósito de invitar a los Presidentes de las repúblicas de Cuba y Panamá a que celebren una entrevista que seguramente tendrá lugar en Nueva Orleans.

Es muy probable que Mr. Taft celebre una conferencia con los representantes de todas las repúblicas que lindan con el Golfo de Méjico.

El aeroplano Olivert

Dicen de Valencia que el lunes próximo se realizarán en el campamento de Paterna las pruebas del aeroplano Olivert.

Mancheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 21 a las 19,00.

El tiempo

Durante toda la mañana densos nubarrones han cubierto por completo el cielo.

Por la tarde se ha despejado. Reina viento fresco del sud y en el mar se nota alguna marejada.

«La Publicidad» y el manifiesto de la «Lliga»

El periódico «La Publicidad» se ocupa, comentándolo, del manifiesto de la «Lliga» con motivo de los trágicos sucesos que en Barcelona se desarrollaron.

Dice el citado diario que en manera alguna puede estar conforme con la tendencia del manifiesto, por crear la peligrosidad.

Enrique Borrás en Barcelona

Procedente de Méjico ha llegado a esta ciudad el eminente actor Enrique Borrás después de su brillante y fructífera tournée por América.

Se hacen gestiones encaminadas a que dé algunas funciones en esta.

Para los heridos en Melilla

El personal de la junta de Sanidad de este puerto ha cedido un día de haber a favor de los soldados heridos en la campaña de Melilla.

Reanudación del culto

Esta mañana se ha celebrado la solemne reconciliación de la iglesia nueva de Santa Madrona, profanada por las turbas revolucionarias.

Asistió al acto una gran concurrencia.

Buena cosecha

Comunican de Tortosa, que a pesar del tiempo desfavorable que ha reinado, se presenta muy bien la cosecha del arroz.

Con ello desaparece el temor de la subida del precio de tan importante artículo.

Un manifiesto de la Izquierda

Se dice que la izquierda solidaria propone publicar también un manifiesto.

Añádese que dicho documento aparecerá cuando las circunstancias lo permitan.

Mensaje de protesta

La Academia Calasancia de esta ciudad proyecta que el próximo día 27, todos los alumnos y ex-alumnos de los Escolapios firmen un mensaje protestando contra los luctuosos sucesos ocurridos en Barcelona durante la semana trágica, y que por manera tan directa afectaron a las Escuelas Pías.

Para los agentes de Seguridad

El Ministro de la Gobernación ha girado una cantidad destinada a los agentes de Seguridad heridos en los días de revuelta, y a la familia de un agente que fué muerto por los revoltosos.

Funerales por el alma de don Carlos

Comunican de Vich que se han celebrado allí funerales en sufragio del alma de don Carlos de Borbón.

Asistió al religioso acto, que resultó muy solemne, una numerosa concurrencia.

De Barcelona a Palma en aeroplano

Proyectos de Bleriot

En una carta particular recibida en esta ciudad, se dice que el célebre aviador Bleriot que tan sonado triunfo acaba de conseguir atravesando en su monoplano el canal de la Mancha, se propone intentar la travesía entre Barcelona y Palma.

Corresponsal

A la hora de cerrar esta edición, las nueve de la noche, no habíamos recibido aún la conferencia telegráfica de las seis y media de la tarde.

CUBELES Hay tres de roble, en buen estado, de 200 cuartines (de cabida cada uno, para vender, a precios módicos. Darán razón en Fenalix, calle de Prohibidos, núm. 64

PÉRDIDA El domero último desde la carretera de Lluçmany a la calle de Cererols, se extravió una mantilla de señora, con varias agujas doradas prendidas. Se gratificará al que las entregue Cererols, 12.

SE ALQUILA el segundo piso de comodidades de una casa sin número de la calle de la Gloria en Lina. Informarán en la planta baja de la misma casa.

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

(Stomallix)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite por correo foliote a quien lo pide.